

“汲取在日韩国人的抗争经验”

演讲者：田中宏先生（一桥大学名誉教授）

时间:2025年3月9日（周日） 下午1点至4点（开场时间：下午 12点30分）

会场:三鷹市产业プラザ701・702会议室

三鷹市下连雀3丁目38-4 (JR三鷹车站南口步行约7分钟)

申请参会方法：网络申请 <https://kikokusha20240309.peatix.com/>

（请从上述URL或右上角的QR申请。扫描QR可直接链接到PEATIX的申请网页）

预定人数：80名

费用：免费 *有中文翻译



Peatix

～中国归国者会致各位～

为何会存在中国残留孤儿问题？在二战前，日本政府出于国家政策，将大量日本人迁移到“满洲”。然而，战争结束后，这些日本人被长期遗弃。这些中国残留日本孤儿不仅是日本国家政策的受害者，同时也是侵略中国的加害者。他们的后代至今仍然铭刻着这段历史的印记。

另一方面，“在日韩国人”的存在则源于日本殖民体制的影响，他们被迫迁往日本，之后因各种缘由战争结束后也继续居住在日本，无法回归祖国。战前，他们被强制赋予“帝国臣民”的身份，而战后，他们的选举权被剥夺，甚至在《日本国宪法》实施前一日仍然被要求进行外国人登记。随后，根据和平条约的规定，他们被宣告丧失“日本国籍”，适用于《出入国管理令》，并在《外国人登记法》实施后，被要求按指纹登记。战后，日本政府立即将这些朝鲜人视为外国人冷酷抛弃。

日本政府对殖民地主义缺少反省、长期无视这些人的存在，置之不顾的问题，正是中国残留日本孤儿与在日韩国人的历史共通点。由于《日本国籍法》的影响，如果中国归国者的一世是女性且未归化，那么其二世原则上仍然只能拥有中国国籍。这一问题带来的影响极其严重，再加上《日本国民年金法》中的国籍限制，造成这些归国者长期无法享受国民年金，而在日韩国人也会面临同样的问题。

尽管1991年的《入管特例法》在事实上解决了在日韩国人的这一困境。

但从法律层面来看，中国国籍的中国归国者家属仍被视为外国人，至今仍然面临被强制遣返的风险。

为了让各位了解在日韩国人的反歧视斗争以及法制度确立的抗争史，并从中汲取经验，我们特别邀请了长期参与相关运动的田中宏先生来为大家演讲。

欢迎各位积极报名参加。



三鷹産業プラザへのアクセス

田中宏先生简历

1937年出生 一桥大学名誉教授 专业为日本亚洲关系史、日本社会论
田中先生有大量著作，其中代表作为《在日外国人 第三版 法律的隔阂，心的隔阂》（2013年岩波新书）、《追求“共生”-与在日半世纪的步伐》（共著 2019 解放出版社）、《战后责任 应对亚洲的眼光》（共著 2014年 岩波书店）

主办机构：三鷹市・NPO法人中国归国者会

tel: 070-5588-7827

email: npo.kikokusha@gmail.com website: <http://www.kikokusha.com>